

# تفہیم القرآن

(۱۵)

## الانعام

(از وسط رکوع ۱۶ تا ختم سورہ)

ان لوگوں نے اللہ کے لیے خود اسی کی پیدائی ہوئی کھیتوں اور دہلیزیوں میں ایک حصہ مقرر کیا اور کہتے ہیں یہ اللہ کے لیے ہے، بزرگ خود، اور یہ ہمارے ٹھیرائے ہوئے شریکوں کے لیے۔ پھر جو حصہ ان کے ٹھیرائے ہوئے

سے اوپر کا سلسلہ تقویٰ اس بات پر تمام ہوا تھا کہ اگر وہ لوگ نصیحت قبول کرنے کے لیے تیار نہیں ہیں اور اپنی جاہلیت پر اصرار ہی کیے جاتے ہیں تو ان سے کہہ دو کہ اچھا، تم اپنے طریقہ پر عمل کرتے رہو اور میں اپنے طریقہ پر عمل کروں گا، قیامت ایک دن ضرور آتی ہے، اس وقت تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ اس روش کا کیا انجام ہوتا ہے، بہر حال یہ خوب کچھ لوگ وہاں ظالموں کو فلاح نصیب نہ ہوگی۔ اس کے بعد اس جاہلیت کی کچھ تشریح کی جاتی ہے جس پر یہ لوگ اصرار کر رہے تھے اور جسے چھوڑنے پر کسی طرح آمادہ نہ ہوتے تھے۔ انہیں بتایا جا رہا ہے کہ تمہارا وہ ظلم "کیا ہے جس پر قائم رہتے ہوئے تم کسی فلاح کی امید نہیں کر سکتے۔"

تک اس بات کے وہ خود قابل تھے کہ زمین اللہ کی ہے اور کھیتیاں وہی آگاتا ہے، نیز ان جانوروں کا خان بھی اللہ ہی ہے جن سے وہ اپنی زندگی میں خدمت لیتے ہیں، لیکن ان کا تصور یہ تھا کہ ان پر اللہ کا یہ فضل ان فرشتوں اور جنات، اور آسمانی سائیں اور بزرگانِ سلطنت کی ارواح کے طفیل و برکت سے ہے جو ان پر نظر کرم رکھتے ہیں۔ اس لیے وہ اپنے کھیتوں کی پیداوار اور اپنے جانوروں میں سے دو حصے نکالتے تھے۔ ایک حصہ اللہ کے نام کا، اس شکر یہ میں کہ اس نے یہ کھیت اور یہ جانور انہیں بخشے۔ اور دوسرا حصہ اپنے قبیلہ یا خانمان کے سب سے بڑے اور دل کی تندر دینا زکاتاً کو لوگوں کی مرایاں ان کے قابل حال رہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے پہلے ان کے اسی ظلم پر گرفت فرماتا ہے کہ یہ سب مویشی ہو۔ سب کے بڑے بڑے اور بھاری سے عطا کردہ ہیں (باقی اگلے صفحہ پر)

شریکوں کے لیے ہے وہ تو اللہ کو نہیں پہنچتا مگر جو اللہ کے لیے ہے وہ ان کے شریکوں کو پہنچ جاتا ہے۔

(بقیہ سابق) ان میں یہ دوسروں کی نذر و نیاز کیسی ہے یہ تک حرجی نہیں تو کیا ہے کہ تم اپنے محسن کے احسان کو جو اس نے خود اپنی ہزنی سے تم پر کیا ہے، دوسروں کے توسط کا ثبوت قرار دیتے ہو اور شکر یہ کہ استحقاق میں انہیں اس کے ساتھ شریک کرتے ہو۔ پھر اشارۃً دوسری گرفت اس بات پر بھی فرمائی ہے کہ یہ اللہ کا صرحاً انہوں نے مقرر کیا ہے یہ بھی بزعم خود کیا ہے، اپنے شارع خدا بن بیٹھے ہیں، آپ ہی جو جھڑ چاہتے ہیں اللہ کے لیے مقرر کر لیتے ہیں اور جو چاہتے ہیں دوسروں کے لیے کر دیتے ہیں، حالانکہ اپنی بخشش کا اصل مالک و مختار خود اللہ ہے اور یہ بات اسی کی شریعت کے مطابق طے ہوئی چاہیے کہ اس بخشش میں سے کتنا حصہ اس کے شکر یہ کے لیے نکالا جائے اور باقی میں کون کون حصہ میں پس و تحقیقت اس خود مختار از طریقہ سے جو حصہ یہ لوگ اپنے زعم باطل میں خدا کے لیے نکالتے ہیں اور فقار و مساکین وغیرہ پر نیرات کرتے ہیں وہ بھی کوئی نیکی نہیں ہے اور خدا کے ہاں اس کے مقبول ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔

(حاشیہ صفحہ ۱۶) سہ یہ لطیف طرز ہے ان کی اس حرکت پر کہ وہ خدا کے نام سے جو حصہ نکالتے تھے اس میں بھی طرح طرح کی چابازیاں کر کے لپی کرتے رہتے تھے اور برصورتاً اپنے خود ساختہ شریکوں کا حصہ بڑھانے کی کوشش کرتے تھے، جس سے ظاہر ہوتا تھا کہ جو دلچسپی انہیں ان شریکوں سے ہے وہ خدا سے نہیں ہے مثلاً جو فلک یا پھل وغیرہ خدا کے نام پر نکالتے جاتے ان میں سے اگر کچھ بڑھاتا تو وہ شریکوں کے حصہ میں شامل کر دیا جاتا تھا، اور اگر شریکوں کے حصہ میں سے بگرتا، یا خدا کے حصہ میں بل جاتا تو اسے انہی کے حصہ میں واپس کیا جاتا۔ کھیت کا جو حصہ شریکوں کی نذر کے لیے مخصوص کیا جاتا تھا اگر اس میں سے پانی اس حصہ کی طرف پھوٹتا ہوتا تو خدا کی نذر کے لیے مختص ہوتا تھا تو اس کی ساری پیداوار شریکوں کے حصہ میں داخل کر دی جاتی تھی، لیکن اگر اس کے برعکس صورت پیش آتی تو خدا کے حصہ میں کوئی اضافہ نہ کیا جاتا۔ اگر کبھی خشک سالی کی وجہ سے نذر و نیاز کا نذر خود انتقال کر لینے کی ضرورت پیش آتی تو خدا کا حصہ کھایتے تھے مگر شریکوں کے حصہ کو ہاتھ لگانے ہونے ڈرتے تھے کہ کہیں کوئی بلا نازل نہ ہو جائے۔ اگر کسی وجہ سے شریکوں کے حصہ میں کچھ کمی آجاتی تو وہ خدا کے حصہ سے پوری کی جاتی تھی لیکن خدا کے حصہ میں کمی ہوتی تو شریکوں کے حصہ میں سے ایک حصہ بھی اس میں نہ ڈالا جاتا۔ اس طرز عمل پر کوئی نکتہ چینی کرتا تو جواب میں طرح طرح کی دل فریب توجیہیں کی جاتی تھیں مثلاً کہتے تھے کہ خدا تو غنی ہے، اس کے حصہ میں سے کچھ کم بھی ہو جائے تو اسے کیا پروا ہو سکتی ہے، رہے یہ شریک، تو یہ بندے ہیں، خدا کی طرح غنی نہیں ہیں، اس لیے خدا کی بیشی پر بھی ان کے ہاں (باقی اگلے صفحہ پر)

کیسے بڑے فیصلے کرتے ہیں یہ لوگ!

اور اسی طرح بہت سے مشرکوں کے لیے ان کے شریکوں سے اپنی اولاد کے قتل کو خوشنما بنا دیا ہے

(بقیہ سابق) گرفت ہو جاتی ہے۔

ان توہمات کی اصل جڑ کیا تھی، اس کو سمجھنے کے لیے یہ جان لینا بھی ضروری ہے کہ جلائے عرب اپنے مال میں سے جو حصہ خدا کے لیے نکالتے تھے، وہ فقیروں، سکینوں، مسافروں اور یتیموں وغیرہ کی مدد میں صرف کیا جاتا تھا، اور جو حصہ شریکوں کی تذر و نیاز کے لیے نکالتے تھے وہ یا تو براہ راست بہی طبقوں کے پیٹ میں جاتا تھا یا آنتوں پر چڑھا دے کی صورت میں پیش کیا جاتا اور اس طرح بالواسطہ مجاور اور پوجاریوں تک پہنچ جاتا تھا۔ اسی لیے ان خود غرض مذہبی چھیڑاؤں نے صدیوں کی مسلسل یقین سے ان جاہلوں کے دل میں یہ بات بٹھائی تھی کہ خدا کے حصہ میں کمی ہو جائے تو کچھ مضائقہ نہیں، مگر خدا کے پیاروں کے حصہ میں کمی نہ ہونی چاہیے بلکہ حتی الامکان کچھ بیشی ہی ہوتی رہے تو بہتر ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۱۶) سلاہ یہاں شریکوں کا لفظ ایک دوسرے معنی میں استعمال ہوا ہے جو اوپر کے معنی سے مختلف ہے۔ اوپر کی آیت میں جنہیں شریک کے لفظ سے تعبیر کیا گیا تھا وہ ان کے وہ مجبور تھے جن کی برکت یا سفارش یا توسط کو یہ لوگ نعمت کے حصول میں جگا رکھتے تھے اور شکر نعمت کے انتہائی میں جنہیں خدا کا حصہ دار بناتے تھے۔ بخلاف اس کے اس آیت میں شریک سے مراد وہ انسان اور شیطان ہیں جنہوں نے قتل اولاد کو ان لوگوں کی نگاہ میں ایک جائز اور پسندیدہ فعل بنا دیا۔ انہیں شریک کہنے کی وجہ یہ ہے کہ اسلام کے فطرتاً سے جس طرح پریشاں کاستق تھا اللہ تعالیٰ ہے، اسی طرح بندوں کے لیے قانون بنانے اور جائز و ناجائز کی حدیں مقرر کرنے کا حق دار بھی صرف اللہ ہے، لہذا جس طرح کسی دوسرے کے آگے پریشاں کے افعال میں سے کوئی فعل کرنا اسے خدا کا شریک بنانے کا ہم معنی ہے اسی طرح کسی کے خود ساختہ قانون کو برحق سمجھتے ہوئے اس کی پابندی کرنا اور اس کے مقرر کیے ہوئے حدود کو واجباً لاطاعت ماننا بھی اسے خدائی میں اللہ کا شریک قرار دینے کا ہم معنی ہے۔ یہ وہ نون افعال بہر حال شریک ہیں، خواہ ان کا مرکز بن سببوں کو زبان سے الہ اور رب کہے یا نہ کہے جن کے آگے وہ تذر و نیاز پیش کرتا ہے یا جن کے مقرر کیے ہوئے قانون کو وہ واجباً لاطاعت مانتا ہے۔

قتل اولاد کی تین صورتیں اہل عرب میں رائج تھیں اور قرآن میں تینوں کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

تاکہ ان کو ہلاکت میں مبتلا کریں اور ان پر ان کے دین کو مشتبہ بنا دیں۔ اگر اللہ چاہتا تو یہ ایسا نہ کرتے، لہذا انہیں چھوڑ دو کہ اپنی افزائش پر دازیوں میں لگے رہیں۔

(بقیہ سابق) (۱) لڑکیوں کا قتل اس خیال سے کہ کوئی ان کا داماد نہ بنے یا قبائلی لڑائیوں میں وہ دشمن کے ہاتھ نہ پڑیں، یا کسی دوسرے سبب سے وہ ان کے لیے سبب مارتہ بنیں۔ (۲) بچوں کا قتل اس خیال سے کہ ان کی پرورش کا بار نہ اٹھایا جاسکے گا اور ذرا معاش کی کمی کے سبب وہ ناقابل برداشت ہو جائیں گے۔ (۳) بچوں کو اپنے محبوبوں کی خوشنودی کے لیے بھیبت چڑھانا۔ (حواشی صفحہ پنا) ۱۔ یہ ہلاکت کا لفظ نہایت معنی خیز ہے۔ اس سے مراد اخلاقی ہلاکت بھی ہے کہ جو انسان تنگدلی اور عقائد کی اس حد کو پہنچ جائے کہ اپنی اولاد کو اپنے ہاتھ سے قتل کرنے لگے اس میں جو ہر انسانیت تو درکنار جو ہر حیوانیت تک باقی نہیں رہتا۔ اور نوعی و قومی ہلاکت بھی کہ قتل اولاد کا لازمی نتیجہ نسلوں کا گھٹنا اور آبادی کا کم ہونا ہے جس سے نہج انسانی کو بھی نقصان پہنچتا ہے اور وہ قوم بھی تباہی کے گڑھے میں گر جاتی ہے جو اپنے حامیوں اور اپنے تمدن کے کارکنوں اور اپنی میراث کے وارثوں کو پیدا نہیں ہونے دیتی یا پیدا ہونے ہی خود اپنے ہاتھوں ختم کر ڈالتی ہے۔ اور اس سے مراد اجتماعی ہلاکت بھی ہے کہ جو شخص مصوم بچوں پر یہ ظلم کرنا ہے، اور جو اپنی انسانیت کو بلکہ اپنی حیوانی عظمت تک کو یوں لٹی چھری سے ذبح کرتا ہے، اور جو نوع انسانی کے ساتھ اور خود اپنی قوم کے ساتھ یہ دشمنی کرتا ہے وہ اپنے آپ کو خدا کے شدید عذاب کا مستحق بناتا ہے۔

۱۔ زمانہ جاہلیت کے عوہل اپنے آپ کو حضرت ابراہیم و اسماعیل کا پیر و کھتے اور سمجھتے تھے اور اس بنا پر ان کا خیال یہ تھا کہ جس مذہب کا وہ اتباع کر رہے ہیں وہ خدا کا پسندیدہ مذہب ہی ہے۔ لیکن جو دین ان لوگوں نے حضرت ابراہیم و اسماعیل سے سیکھا تھا اس کے اندر بعد کی صدیوں میں مذہبی پیشوا، قبائل کے سردار، خانانوں کے بڑے بڑے اور مختلف لوگ طرح طرح کے عقائد و اعمال اور رسوم کا اضافہ کرتے چلے گئے جنہیں آنے والی نسلوں نے اہل مذہب کا جزر و بنجا اور عقیدت مندی کے ساتھ ان کی پیروی کی۔ چونکہ روایات میں یہ تاریخ میں، یا کسی کتاب میں لیا کوئی ریکارڈ محفوظ نہ تھا جس سے معلوم ہوتا کہ اہل مذہب کیا تھا اور بعد میں کیا چیزیں کس زمانہ میں کس نے کس طرح ہٹا کیں، اس لیے اہل عرب کے لیے ان کا پورا دین مشتبہ ہو گیا تھا، نہ کسی چیز کے متعلق یقین کے ساتھ ہی کہہ سکتے تھے کہ یہ اس اصل دین کا جزو ہے جو خدا کی طرف سے آیا تھا اور نہ ہی جانتے تھے کہ یہ بدعات اور فطرتوں میں جو بعد میں لوگوں نے بڑھا دیں۔ اسی صورت حال کی (باقی اگلے صفحہ پر)

کہتے ہیں یہ جانور اور یہ کھیت محفوظ ہیں، انھیں مرف وہی لوگ کھا سکتے ہیں جنہیں ہم کھلانا چاہیں، اور یہ پابندی ان کی خود ساختہ ہے۔ پھر کچھ جانور ہیں جن پر سواری اور بار برداری حرام کر دی گئی ہے اور کچھ جانور ہیں جن پر اللہ کا نام نہیں بیٹے، اور یہ سب کچھ انھوں نے اللہ پر اقرار کیا ہے، فقیریب اللہ انھیں ان اقرار دازیوں کا بدلہ دے گا۔

(یعنی سابق) ترجمانی اس فقرے میں کی گئی ہے۔

۱۱ یعنی اگر اللہ چاہتا کہ وہ ایسا کرے تو وہ کبھی نہ کر سکتے، لیکن چونکہ اللہ کی مشیت ہی تھی کہ جو شخص جس راہ پر جانا چاہتا ہے اسے جانے کا موقع دیا جائے اسی لیے یہ سب کچھ ہوا۔ پس اگر یہ لوگ تمہارے بھانے سے نہیں مانتے اور ان اقرار دازیوں ہی پر انھیں امر ہے تو جو کچھ یہ کرنا چاہتے ہیں کرنے دو۔ ان کے پیچھے پڑنے کی کچھ ضرورت نہیں۔

(حرفی صلفہ بذا) ۱۱ اہل عرب کا قاعدہ تھا کہ بعض جانوروں کے متعلق یا بعض کمیتوں کی پیداوار کے متعلق منت مان لیتے تھے کہ یہ فلاں آنتا ہے یا فلاں حضرت کی نیاز کے لیے مخصوص ہیں۔ اس نیاز کو ہر ایک نہ کھا سکتا تھا، بلکہ اس کے پیمانے کے ہاں ایک مفصل ضابطہ تھا جس کی رو سے مختلف نیازوں کو مختلف قسم کے مخصوص لوگ ہی کھا سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس فعل کو نہ صرف شہر کا نہ افعال میں شمار کرتا ہے بلکہ اس پہلو پر بھی تنبیہ فرماتا ہے کہ یہ ضابطہ اللہ کا خود ساختہ ہے یعنی جس خدا کے ذوق میں سے وہ یہ نہیں مانتے اور نیازیں کرتے ہیں اس لیے نہ ان منتوں اور نیازوں کا حکم دیا ہے اور نہ ان کے کھانے کے متعلق یہ پابندیاں مائد کی ہیں۔ یہ سب کچھ ان خود سراہو باغی بندوں نے اپنے اختیار سے خود ہی تعینت کر دیا ہے۔

۱۱ روایات معلوم ہوتا ہے کہ اہل عرب کے ہاں بعض مخصوص منتوں اور نذروں کے جانور ایسے ہوتے تھے جن پر خدا کا نام لینا جائز نہ سمجھتا تھا۔ ان پر سوار ہو کر کوز یا منوع تھا، کیونکہ حج کے لیے لبیک لبیک کہنا پڑتا تھا۔ اسی طرح ان کا دودھ دوسرے وقت، یا ان پر سوار ہونے کی حالت میں، ان کو ذبح کرتے ہوئے، یا ان کو کھانے کے وقت، بنام کیا جاتا تھا کہ خدا کا نام زبان پر نہ آئے۔ یعنی یہ قاعدے خدا کے مقرر کیے ہوئے نہیں ہیں، مگر وہ ان کی پابندی ہی سمجھتے ہوئے کر لے ہیں کہ انھیں خدا نے مقرر کیا ہے، اور ایسا بچنے کے لیے ان کے پاس خدا کے کسی حکم کی سند نہیں ہے بلکہ صرف یہ نہ نہیں کہ باپ دادا سے یونہی ہوتا چلا آ رہا ہے۔

رہتے ہیں کہ جو کچھ ان جانوروں کے پیٹ میں ہے یہ ہمارے مردوں کے لیے مخصوص ہے اور ہماری عورتوں پر حرام، لیکن اگر وہ مردہ ہو تو دونوں اس کے کھانے میں شریک ہو سکتے ہیں۔ یہ باتیں جو انھوں نے گھڑی میں ان کا بدلہ اللہ انہیں دے کر لے گا، یقیناً وہ حکیم ہے اور سب باتوں کی اسے خبر ہے۔

یقیناً خناسے میں پڑ گئے وہ لوگ جنہوں نے اپنی اولاد کو جہالت نادانی کی بنا پر قتل کیا اور اللہ کے دیے ہوئے رزق کو اللہ پر اتر پردازی کر کے حرام ٹھہرایا۔ یقیناً وہ بھٹک گئے اور ہرگز وہ راہ راست پلنے والوں میں سے نہ تھے۔

وہ اللہ ہی ہے جس نے طرح طرح کے باغ اور تانستان اور نخلستان پیدا کیے، کھیتیاں اگائیں جن سے تم

سب اہل بوکے ہاں نذروں اور سنتوں کے جانوروں کے متعلق جو دستور ساختہ شریعت بنی ہوئی تھی اس کی ایک دفعہ یہ بھی تھی کہ ان جانوروں کے پیٹ سے جو کچھ پیدا ہو اس کا گوشت صرف مرد کھا سکتے ہیں، عورتوں کے لیے ان کا کھانا جائز نہیں۔ لیکن اگر وہ کچھ مردہ ہو یا مردہ ہو اس کا گوشت کھانے میں مرد و عورت سب شریک ہو سکتے ہیں۔

تو یعنی اگرچہ وہ تمہارے باپ دادا تھے، تمہارے مذہبی بزرگ تھے، تمہارے پیشوا اور سردار تھے، لیکن حقیقت بہر حال حقیقت ہے، ان کے ایجاد کیے ہوئے علماء طریقے صرف اس لیے صحیح اور مقدس نہیں ہو سکتے کہ وہ تمہارے اسلاف اور بزرگ تھے۔ جن ظالموں نے قبل اولاد جیسے وحیاً فعل کو رجم بنایا ہو، جنہوں نے خدا کے دیے ہوئے رزق کو خواہ مخواہ خدا کے بندوں پر حرام کیا ہو، جنہوں نے دین میں اپنی طرف سے نئی نئی باتیں شامل کر کے خدا کی طرف منسوب کی ہوں، وہ آخر فلاح یاب اور راست رو کیسے ہو سکتے ہیں۔ چاہے وہ تمہارے اسلاف اور بزرگ ہی کیوں نہ ہوں، بہر حال تمہارے وہ گروہ اور اپنی اس گمراہی کا برا انجام بھی وہ دیکھ کر رہیں گے۔

تو اصل میں جَنَّاتٍ مَّعْرُوفَاتٍ وَغَيْرَ مَعْرُوفَاتٍ کے الفاظ استعمال کیے گئے ہیں جن سے مراد دوطرف کے باغ ہیں، ایک وہ جن کی سیلیں ٹٹیوں پر چڑھائی جاتی ہیں، دوسرے وہ جن کے درخت خود اپنے تنوں پر کھڑے رہتے ہیں۔ ہماوی زبان میں باغ کا لفظ صرف دوسری قسم کے باغوں کے لیے استعمال ہوتا ہے اس لیے ہم نے جَنَّاتٍ غَيْرَ مَعْرُوفَاتٍ کا ترجمہ "باغ" کیا ہے اور جَنَّاتٍ مَّعْرُوفَاتٍ کے لیے "تانستان" (یعنی انگوری باغ) کا لفظ یقیناً کیا ہے۔

کے ماکولات حاصل ہوتے ہیں، انہوں اور انار کے درخت پیدا کیے جن کے پھل صورت میں مشابہ اور مزے میں مختلف ہوتے ہیں۔ کھاؤ ان کی پیداوار جب کہ یہ پھلیں، اور اللہ کا حق ادا کرو جہاں کی فصل کاٹو، اور حد سے نہ گرو کہ اللہ حد سے گزرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ پھر وہی ہے جس نے موشیوں میں سے وہ جانور بھی پیدا کیے جن سے سواری و بار برداری کا کام لیا جاتا ہے اور وہ بھی جو کھانے اور پچھانے کے کام آتے ہیں۔ کھاؤ ان چیزوں میں سے جو اللہ نے تمہیں بخشی ہیں اور شیطان کی پیروی نہ کرو کہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔ یہ آٹھ نرو مادہ ہیں، دو بیٹری قسم سے اور دو بکری کی قسم سے، اسے محمدان سے پوچھو کہ اللہ نے ان کے نحرام کیے ہیں یا مادہ یا وہ بچے جو بیٹروں اور بکریوں کے پیٹ میں ہوں؟ ٹھیک ٹھیک علم کے ساتھ مجھے بتاؤ اگر تم بچے ہو۔ اور اسی طرح دواؤنٹ کی قسم سے ہیں اور دو گائے کی قسم سے۔ پوچھو، ان کے نرالہ نے حرام کیے ہیں یا مادہ، یا وہ بچے جو اونٹنی اور گائے کے پیٹ

۱۰ اصل میں لفظ قریش استعمال ہوتا ہے۔ جانور کو قریش کہنا یا تو اس رعایت سے ہے کہ وہ چھوٹے قدر کے ہیں اور زمین سے گئے ہوئے ہوتے ہیں۔ یا اس رعایت سے کہ وہ ذبح کے لیے زمین پر پٹائے جاتے ہیں، یا اس رعایت سے کہ ان کی کھال اور ان کے باؤں سے قریش بنائے جاتے ہیں۔

۱۱ سلسلہ کلام پر نظر کرنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ تین باتیں ذہن نشین کرانا چاہتا ہے۔ ایک یہ کہ یہ بلخ اور کھیت اور یہ جانور جو تم کو حاصل ہیں، یہ سب اللہ کے بخشے ہوئے ہیں، کسی دوسرے کا اس بخشش میں کوئی حصہ نہیں ہے، اس لیے بخشش کے شکر یہ میں بھی کسی کا کوئی حصہ نہیں ہو سکتا۔ دوسرے یہ کہ جب یہ چیزیں اللہ کی بخشش ہیں تو ان کے استعمال میں اللہ ہی کے قانون کی پیروی ہونی چاہیے، کسی دوسرے کو حق نہیں پہنچا کہ ان کے استعمال پر اپنی طرف سے حدود مقرر کر دے۔ اللہ کے بوا کسی اور کی مقرر کردہ رکھوں کی پابندی کرنا اور اللہ کے بوا کسی اور کے آگے شکر خدمت کی نذر پیش کرنا ہی حد سے گزرنا ہے اور یہی شیطان کی پیروی ہے۔ تیسرے یہ کہ یہ سب چیزیں اللہ نے انسان کے کھانے پینے اور استعمال کرنے ہی کے لیے پیدا کی ہیں، اس لیے پیدا نہیں کیں کہ انہیں خواہ مخواہ حرام کر لیا جائے۔ اپنے اہام اور قیاسات کی بنا پر جہاں بندیاں لوگوں نے خدا کے رزق اور اس کی بخشی ہوئی چیزوں کے استعمال پر عائد کر لی ہیں وہ سب بخشاء اللہ کے خلاف ہیں۔

۱۲ یعنی گمان و وہم یا آبابی روایات نہ پیش کرو بلکہ علم پیش کرو اگر وہ تمہارے پاس ہو۔

میں ہوں؟ کیا تم اُس وقت حاضر تھے جب اللہ نے ان کے حرام ہونے کا حکم تمہیں دیا تھا؟ پھر اس شخص سے بڑھ کر ظالم اور کون ہو گا جو اللہ کی طرف منسوب کر کے جھوٹی بات کہے تاکہ ظلم کے بغیر لوگوں کی غلط رہنمائی کرے۔ یقیناً اللہ ایسے ظالموں کو راہِ راست نہیں دکھاتا۔

اے محمد! ان سے کہو کہ جو وحی میرے پاس آئی ہے اس میں تو میں کوئی چیز ایسی نہیں پاتا جو کسی کھانے والے پر حرام ہو، آئیہ کہ وہ مردار ہو، یا بہایا ہو، خون ہو، یا سور کا گوشت ہو کہ وہ ناپاک ہے، یا فسق ہو کہ اللہ کے سوا کسی اور کے نام پر ذبح کیا گیا ہو، پھر جو شخص مجبوری کی حالت میں (کوئی چیز ان میں سے کھائے) بغیر اس کے

۱۔ یہ سوال اس تفصیل کے ساتھ ان کے سامنے اس لیے پیش کیا گیا ہے کہ ان پر خود اپنے ان توہمات کی غیر معقولیت واضح ہو جائے۔ یہ بات کہ ایک ہی جانور کا نر حلال ہو اور مادہ حرام، یا مادہ حلال ہو اور نر حرام، یا جانور خود حلال ہو مگر اس کا بچہ حرام، یہ صریحاً ہی نامستول بات ہے کہ عقلِ سلیم اسے سامنے سے انکار کرتی ہے اور کوئی ذی عقل انسان یہ تصور نہیں کر سکتا کہ خدا نے ایسی لغویات کا حکم دیا ہو گا۔ پھر جس طریقہ سے قرآن نے اہلِ حجاب کو ان کے ان توہمات کی غیر معقولیت سمجھانے کی کوشش کی ہے، عیناً اسی طریقہ پر دینا کی ان دوسری قوموں کو بھی ان کے توہمات کی لغویت پر متنبہ کیا جاسکتا ہے جن کے اندر کھانے پینے کی چیزوں میں حرمت و جلت کی غیر معقول پابندیاں اور چھوٹ چھات کی تلبود پائی جاتی ہیں۔

۲۔ یہ مضمون سورہ بقرہ رکوع ۲۱ اور سورہ مائدہ رکوع ۱ میں بھی گزر چکا ہے۔ اور آگے سورہ نحل رکوع ۱۵ میں بھی آئے والا ہے۔ سورہ بقرہ کی آیت اور اس آیت میں بظاہر اتنا اختلاف پایا جاتا ہے کہ وہاں محض خون کہا گیا ہے اور یہاں خون کے ساتھ مشفوح کی قید لگائی گئی ہے، یعنی ایسا خون جو کسی جانور کو زخمی کر کے یا ذبح کر کے نکالا گیا ہو۔ مگر دراصل یہ اختلاف نہیں بلکہ اس حکم کی تشریح ہے۔ اسی طرح سورہ مائدہ کی آیت میں ان چار چیزوں کے علاوہ چند اور چیزوں کی حرمت کا بھی ذکر بتا ہے، یعنی وہ جانور جو کلا گھٹ کر یا چوٹ کھا کر یا بلندی سے گر کر یا ٹکڑھا کر مر رہا ہو جسے کسی دزد نے پھانسا ہو، لیکن فی الحقیقت یہ بھی اختلاف نہیں ہے بلکہ ایک تشریح ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جو جانور اس طور پر ہلاک ہوئے ہوں وہ بھی مردار کی تعریف میں آتے ہیں۔

فہمائے اسلام میں سے ایک گروہ اس بات کا قائل ہے کہ حیوانی فتاؤں میں سے بھی چار چیزیں حرام ہیں اور ان کے سوا

(باقی اگلے صفحہ پر)



کہ وہ نافرمانی کا ارادہ رکھتا ہو اور بغیر اس کے کہ وہ حد ضرورت سے تجاوز کرے، تو یقیناً تمہارا رب درگزر سے کام لینے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ اور جن لوگوں نے یہودیت اختیار کی ان پر ہم نے سب ناخن طے

(بقیہ سابق) ہر چیز کا کھانا جائز ہے۔ یہی مسلک حضرت عبداللہ ابن عباس اور حضرت عائشہ کا تھا۔ لیکن متعدد احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض چیزوں کے کھانے سے یا تو منع فرمایا ہے یا ان پر کراہت کا اظہار فرمایا ہے، مثلاً پالتو گدھے، کچلیوں والے دزدے اور بچوں والے پرندے۔ اس وجہ سے اکثر فقہاء تحریم کو ان چار چیزوں تک محدود نہیں مانتے بلکہ دوسری چیزوں تک اسے وسیع قرار دیتے ہیں۔ مگر اس کے بعد پھر مختلف چیزوں کی حلت و حرمت میں فقہاء کے درمیان اختلاف ہوا ہے۔

مثلاً پالتو گدھے کو امام ابوحنیفہ، امام مالک، اور امام شافعی حرام قرار دیتے ہیں۔ لیکن بعض دوسرے فقہاء کہتے ہیں کہ وہ حرام نہیں ہے بلکہ کسی وجہ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر اس کی حمانت فرمادی تھی۔ درندہ جالوروں اور پرندوں کو حنیفہ مطلقاً حرام قرار دیتے ہیں مگر امام مالک اور اوزاعی کے نزدیک شکاری پرندے حلال ہیں، لیث کے نزدیک بلی حلال ہے، امام شافعی کے نزدیک مرنے والے پرندے حرام ہیں جو انسان پر حملہ کرتے ہیں جیسے شیر، بھیریا، چیتا وغیرہ، مگر مہ کے نزدیک کوا اور بچو دونوں حلال ہیں۔ اسی طرح حنیفہ تمام حشرات الارض کو حرام قرار دیتے ہیں، مگر ابن ابی سنی، امام مالک اور اوزاعی کے نزدیک سانپ حلال ہے۔

ان تمام مختلف اقوال اور ان کے دلائل پر غور کرنے سے یہ بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ دراصل شریعت الہی میں قطعی حرمت ان چار ہی چیزوں کی ہے جن کا ذکر قرآن میں کیا گیا ہے۔ ان کے سوا دوسری حیوانی غذاؤں میں مختلف درجوں کی کراہت ہے۔ جن چیزوں کی کراہت صحیح روایات کے مطابق نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے وہ حرمت کے درجہ سے قریب تر ہیں اور جن چیزوں میں فقہاء کے درمیان اختلاف ہوا ہے ان کی کراہت مشکوک ہے۔ وہی طبی کراہت جس کی بنا پر بعض اشخاص بعض چیزوں کو کھانا پسند نہیں کرتے، یا بطبعی کراہت جس کی بنا پر انسانوں کے بعض طبقے بعض چیزوں کو ناپسند کرتے ہیں، یا قوی کراہت جس کی بنا پر بعض قومیں بعض چیزوں سے نفرت کرتی ہیں، تو شریعت الہی کسی کو مجبور نہیں کرتی کہ وہ خواہ مخواہ ہر چیز کو ضروری کھائے جو حرام نہیں کی گئی ہے اور اسی طرح شریعت کسی کو بھی نہیں دیتی کہ وہ اپنی کراہت کو قانون قرار دے اور ان لوگوں پر الزام مائد کرے جو ایسی غذا میں استعمال کرتے ہیں جنہیں وہ ناپسند کرتا ہے۔

جانور حرام کر دیے تھے، اور گائے اور بکری کی چربی بھی بجز اس کے جو ان کی پیٹھ یا ان کی آنتوں سے لگی ہوئی ہو یا بڑی سے لگی رہ جائے۔ یہ ہم نے ان کی سرکشی کی سزا نہیں دی تھی اور یہ جو کچھ ہم کہہ رہے ہیں بالکل سچ کہہ رہے ہیں۔ اب اگر وہ تمہیں جھٹلائیں تو ان سے کہہ دو کہ تمہارے رب کا دامن رحمت وسیع ہے اور مجرموں سے اس کے عذاب کو پھیرا نہیں جاسکتا۔

یہ مشرک لوگ (تمہاری ان باتوں کے جواب میں) فرود کہیں گے کہ اگر اللہ چاہتا تو نہ ہم شرک کرتے اور نہ ہمارے باپ دادا، اور نہ ہم کسی چیز کو حرام ٹھہراتے۔ ایسی ہی باتیں بنا بنا کر ان سے پہلے کے لوگوں نے بھی حق کو جھٹلایا تھا یہاں تک کہ آخر کار ہمارے عذاب کا سزا انہوں نے چکھ لیا۔ ان سے کہو کیا تمہارے پاس کوئی علم ہے جسے ہمارے سامنے پیش کر سکو؟ تم تو محض گمان کے پچھے چلتے اور بڑی قیاس آرائیاں کرتے ہو۔ پھر کہو (تمہاری اس محبت کے مقابلہ میں) "حقیقت رس محبت تو اللہ کے پاس ہے، بے شک اگر اللہ چاہتا تو ہم سب کو پتلا

۱۔ ترتیب کلام پر نظر کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ آیت مابین میں جن چار چیزوں کی حرمت بیان کی گئی ہے وہ تمام زمانوں میں تمام انبیاء کی امتوں کے لیے حرام رہی ہیں اور ان کی حرمت قانون خداوندی کے ایسے حکمات میں سے ہے جن کے اندر کبھی کسی زمانہ میں فرق نہیں آیا ہے۔ البتہ یہودیوں کے لیے خاص طور پر ان چار چیزوں کے علاوہ یہ چند چیزیں بھی حرام کی گئی تھیں اور یہ حرمت وہاں ان کے لیے ایک سزا تھی جس کے دوڑوں تک متعدی ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ حرمت کوئی مستقل سبب کے خود ان ایشیاں میں نہ تھا کہ تمام انسانوں کے لیے اصلاً انہیں حرام کیا جاتا۔

۲۔ یعنی اگر تم اب بھی اپنی نافرمانی کی روش سے جانا جاؤ اور زندگی کے صحیح رویہ کی طرف ہٹ آؤ تو اپنے رب کے دامن رحمت کو اپنے لیے کٹا ہوا پاؤ گے لیکن اگر اپنی اسی جہانہ و باغیانہ روش پر رہو گے تو خوب جان لو کہ اس کے غصے کی بجائے کوئی بچانے والا نہیں ہے۔

۳۔ یعنی وہ اپنے جرم اور اپنی غلط کاری کے لیے وہی پڑنا غمزدہ پیش کریں گے جو ہمیشہ سے جرم اور غلط کاروں کو پیش کرتے رہے ہیں۔ وہ کہیں گے کہ ہمارے حق میں لہو کی مشیت ہی ہے کہ ہم شرک کریں اور جن چیزوں کو ہم نے حرام ٹھہرا رکھا ہے انہیں حرام ٹھہرائیں۔ ورنہ اگر خدا نہ چاہتا تو ہم ایسا کریں تو کیوں کر ممکن تھا کہ یہ افعال ہم سے صادر ہوتے۔ لیکن ہم اللہ کی مشیت کے مطابق یہ بچ کر رہے ہیں اس لیے درست کر رہے ہیں، اس لیے اگر سے تو ہم پر نہیں، اللہ پر ہے۔ اور جو کچھ ہم کر رہے ہیں ایسا ہی کرنے پر مجبور ہیں کہ اس کے سوا کچھ اور کرنا ہماری قدرت سے باہر ہے۔

دے دیتا۔

لہذا ان کے عذر کا مکمل جواب ہے۔ اس جواب کو سمجھنے کے لیے اس کا تجزیہ کر کے دیکھنا چاہیے:

پہلی بات یہ فرمائی کہ اپنی غلط کاری و گمراہی کے لیے مثبت الہی کو معذرت کے طور پر پیش کرنا اور اسے بہانا بنا کر صبح بھائی کو قبول کرنے سے انکار کرنا مجرموں کا قدیم شیوہ رہا ہے اور اس کا انجام یہ ہوا ہے کہ آخر کار وہ تباہ ہوئے اور حق کے خلاف چلنے کا برا نتیجہ انہوں نے دیکھ لیا۔

پھر فرمایا کہ یہ عذر جو تم پیش کر رہے ہو یہ دراصل علم حقیقت پر مبنی نہیں ہے بلکہ محض گمان اور تخیل ہے۔ یعنی تم نے محض مشیت کا غلط سن لیا ہے اور اس پر قیاسات کی عمارت کھڑی کر رہے ہو۔ تمہیں خبر نہیں ہے کہ انسان کے حق میں فی الواقع اللہ کی مشیت کیا ہے اور انسان کس طرح رضائے الہی کے خلاف اور اس کے موافق دونوں طرح کے کام مشیت الہی کے تحت خود اپنے ہی اختیار سے کرتا ہے۔ اس حقیقت کو جانے اور سمجھنے بغیر تم نے مشیت کے معنی یہ قرار دے لیے ہیں کہ جو شخص جو فعل بھی کر رہا ہے اس لیے کر رہا ہے کہ اللہ نے یہ چاہا کہ وہ ایسا کرے لہذا نہ صبح صبح ہے نہ غلط غلط بلکہ سب کچھ اللہ کے افعال میں جن کی کوئی ذمہ داری ان لوگوں پر نہیں ہے جو ان افعال کے ظہور و صدور کا ذمہ لیتے ہیں۔

آخر میں ایک ہی فقرے کے اندر کائنات کی بات بھی فرمادی کہ **قُلِّبُوا الْحُجَّتَ الْبَالِغَةَ . فَلَوْ شَاءَ لَهَدَاكُمْ أَكْثَرُونَ** یعنی اپنی غلط روی کے حق میں جو حجت تم پیش کر رہے ہو وہ حقیقت سے بہت دور بڑی بونی حجت ہے، ٹھیک ٹھیک حقیقت تک پہنچی ہوئی حجت تو اللہ کے پاس ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ چاہتا تو تم سب کو راہِ راست پر لگا دیتا۔ اس مختصر جملہ میں دو باتیں صاف ہو گئیں۔ ایک یہ کہ تمہارے شرک اور تمہاری باعیانہ شریعت سازی کا مشیت الہی کے تحت ہونا یہ معنی نہیں رکھتا کہ یہی راہِ راست بھی ہے۔ اگرچہ راست روی اور کج روی دونوں اسی وقت ممکن ہوتی ہیں جبکہ اللہ تعالیٰ انسان کے ارادہِ راست روی یا ارادہِ کج روی کو فعل میں آنے کا اذن دینا چاہتا ہے اور اس لحاظ سے تمہاری بات یہاں تک صحیح ہے کہ اگر اللہ تمہاری کج روی کو وجود میں آنے کی اجازت نہ دینا چاہتا تو وہ ہرگز وجود میں نہ آسکتی تھی لیکن اس سے یہ نتیجہ نکلنا صحیح نہیں ہے کہ جب اللہ نے اس کج روی کو وجود میں آنے کی اجازت دے دی تو یہ کج روی نہیں رہی۔ بہنا مشیت کا استدلال کرنا چاہتے ہو تو شوق سے کرو، لیکن حقیقت نفس الامری صحیح طور پر ان الفاظ میں بیان نہ ہو سکے گی کہ اگر خدا چاہتا

(باقی اگلے صفحہ پر)

ان سے کہو کہ لاؤ اپنے وہ گواہ جو اس بات کی شہادت دیں کہ اللہ ہی نے ان چیزوں کو حرام کیا ہے۔ پھر اگر وہ شہادت دے دیں تو تم ان کے ساتھ شہادت نہ دینا اور ہرگز ان لوگوں کی خواہشات کے پیچھے نہ چلنا جنہوں نے ہماری آیات کو کھٹکھٹایا ہے اور جو آخرت کے منکر ہیں اور دوسروں کو اپنے رب کا ہمسر بنا تے ہیں۔ اسے محمد! ان سے کہو کہ آؤ میں تمہیں سناؤں تمہارے رب تم پر کیا پابندیاں عائد کی ہیں:

(بقیہ سابق) تو تم شرک نہ کرتے، بلکہ اسے واضح طور پر بیان کرنے کے لیے یوں کہنا چاہیے کہ اگر خدا چاہتا تو تجھیں میدھے مانتے پر لگا دیتا۔ دوسرے یہ کہ اپنی اختیار کی ہوئی کج روی کے لیے اگر تم شہادت کو فدر کے طور پر پیش کرتے ہو اور حوالہ راست تمہارے سامنے پیش کی جا رہی ہے اسے قبول نہ کرنے کے لیے شہادت کو بہانا بناتے ہو، تو دراصل تم یہ کہتے ہو کہ ہم خود اپنی مرضی سے تو راست روٹنے کے لیے تیار نہیں ہیں، البتہ اگر خدا کو ہماری راست روی کی ضرورت ہے تو ہم سے اختیار کی قوت، یعنی انسانیت کا جوہر اعلیٰ سلب کر کے ہم کو حیوانات اور نباتات کی طرح ایسا راست روٹنا دے کہ ہم اس کے مقرر کیے ہوئے راستے سے ہٹ کر کسی دوسری طرف جا ہی سکیں۔ تو بیشک اللہ یہ قدرت کھتا تھا کہ تم سب کو ہاتھ پکڑ کر سیدھے راستے پر ڈال دینا مگر انسان کے لیے اس کی شہادت یہ ہے ہی نہیں کہ اسے اس طرح راست بنائے۔ (حاشیہ صفحہ ۱۷) یعنی اگر وہ شہادت کی ذمہ داری کو بچتے ہیں اور جانتے ہیں کہ شہادت اسی بات کی دینی چاہیے جس کا آدمی کو علم ہو، تو وہ کبھی یہ شہادت دینے کی حرمت نہ کریں گے کھانے پینے پر یہ قیود جو ان کے ہاں رسم کے طور پر رائج ہیں، اور یہ پابندیاں کہ فلاں چیز کو فلاں نہ کھاؤ اور فلاں چیز کو فلاں کا ہاتھ نہ لگے، یہ سب خدا کی مقرر کردہ ہیں۔ لیکن اگر یہ لوگ شہادت کی ذمہ داری کو محسوس کیے بغیر اتنی ڈھٹائی پر اتر آئیں کہ خدا کا نام لے کر کھجور کی شہادت دینے میں بھی تامل نہ کریں تو ان کے اس جھوٹ میں تم ان کے ساتھی نہ بنو کیونکہ ان سے یہ شہادت اس لیے طلب نہیں کی جا رہی ہے کہ اگر یہ شہادت دے دیں تو تم ان کی بات مان لو گے، بلکہ اس کی عوض صرف یہ ہے کہ ان میں سے جن لوگوں کے اندر کچھ بھی راست بازی موجود ہے ان سے جب کہا جائے گا کہ کیا واقعی تم پجائی کے ساتھ اس بات کی شہادت دے سکتے ہو کہ یہ ضوابط خدا ہی کے مقرر کیے ہوئے ہیں تو وہ اپنی رسموں کی حقیقت پر غور کریں گے اور حجب ان کے من جانبدار ہونے کا کوئی ثبوت نہ پائیں گے تو ان فضول رسموں کی پابندی سے باز آجائیں گے۔

۱۷ یعنی تمہارے رب کی عائد کی ہوئی پابندیاں وہ نہیں ہیں جن میں تم گرفتار ہو، بلکہ اصل پابندیاں یہ ہیں جو اللہ نے انسانی زندگی کو منضبط کرنے کے لیے عائد کی ہیں اور جو ہمیشہ سے شرائع الہیہ کی اصل الاصول رہی ہیں۔

یہ کہ اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کر دے۔

یعنی خدا کی ذات میں کسی کو اس کا شریک ٹھیراؤ، نہ اس کی صفات میں، نہ اس کے اختیارات میں اور نہ اس کے حقوق میں۔  
ذات میں شریک یہ ہے کہ جو ہر الوہیت میں کسی کو حصہ دار قرار دیا جائے۔ مثلاً انصاری کا حیدرہ ٹیلیسٹ، مشرکین عرب کا فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں قرار دینا، اور دوسرے مشرکین کا اپنے دیتاؤں اور دیویوں کو اور اپنے نشاہی خانوں کو جنس الہہ کے افراد قرار دینا، یہ سب شرک فی الذات ہیں۔

صفات میں شرک یہ ہے کہ خدا کی صفات میں کسی کو حصہ دیا جائے، ویسا ہی ان کو یا ان میں سے کسی صفت کو کسی دوسرے کے لیے قرار دینا۔ مثلاً کسی کے متعلق یہ سمجھنا کہ اس پر غیب کی ساری حقیقتیں روشن ہیں، یا وہ سب کچھ سنتا اور دیکھتا ہے، یا وہ تمام تقاضوں اور تمام کمزوریوں سے منزہ اور بالکل بے خطا ہے۔

اختیارات میں شرک یہ ہے کہ خدا ہونے کی حیثیت سے جو اختیارات صرف اللہ کے لیے خاص ہیں ان کو یا ان میں سے کسی کو اللہ کے برابری اور کے لیے تسلیم کیا جائے۔ مثلاً فوق الفطری طریقے سے نفع و ضرر پہنچانا، حاجت دہانی و دست گیری کرنا، محاکمت و نگہبانی کرنا، دعائیں سننا اور قسموں کو بنانا اور بگاڑنا یا حرام و حلال اور جائز و ناجائز کی حدود و مقرر کرنا اور انسانی زندگی کے لیے قانون و شرع جوئیر کرنا۔ یہ سب خداوندی کے مخصوص اختیارات ہیں جن میں سے کسی کو غیر اللہ کے لیے تسلیم کرنا شرک ہے۔

حقوق میں شرک یہ ہے کہ خدا ہونے کی حیثیت سے بندوں پر خدا کے جو مخصوص حقوق ہیں وہ یا ان میں سے کوئی حق خدا کے برابری اور کے لیے مانا جائے۔ مثلاً رکوع و سجود، دست بستہ قیام، سلامی و استاذ بوسی، شکر و نعمت یا اقرار برتری کے لیے نذر و نیاز اور قربانی قربانے حاجات اور دفع مشکلات کے لیے منگت، مصائب و مشکلات میں اللہ کے لیے پکارا جانا، اور ایسی ہی ستمناں و تعظیم و تعبد کی دوسری تمام صورتیں اللہ کے مخصوص حقوق میں سے ہیں۔ اسی طرح ایسا محبوب ہونا کہ اس کی محبت پر دوسری سب محبتیں قربان کی جائیں، اور ایسی ستمناں و تعظیم و تعبد جو خدا کی شہادت میں اس کی نافرمانی اور اس کے حکم کی خلاف ورزی سے ڈرا جائے، یہ بھی صرف اللہ کا حق ہے۔ اور یہ بھی اللہ ہی کا حق ہے کہ اس کی غیر مشروط اطاعت کی جائے اور اس کی ہدایت کو صحیح و غلط کامیابا مانا جائے، اور کسی ایسی اطاعت کا حلقہ اپنی گردن میں نہ ڈالا جائے جو اللہ کی اطاعت آزاد ایک مستقل اطاعت ہر اور جس کے حکم کے لیے اللہ کے حکم کی مانند ہو۔ ان حقوق پر جو حق بھی دوسرے کو دیا جائے گا وہ اللہ کا شریک ٹھیرے گا خواہ اس کو خدا ہی ناموں میں سے کوئی نام دیا جائے یا نہ دیا جائے۔

۲ اور والدین کے ساتھ نیک سلوک کرو،

۳ اور اپنی اولاد کو مفلسی کے ڈر سے قتل نہ کرو، ہم تمہیں بھی رزق دیتے ہیں ان کو بھی دیں گے،

۴ اور بے شرمی کی باتوں کے قریب بھی نہ جاؤ خواہ دکھلی ہوں یا چھپی،

۵ اور کسی جان کو جسے اللہ نے محترم ٹھہرایا ہے ہلاک نہ کرو مگر حق کے ساتھ۔

۱۔ نیک سلوک میں ادب، تعلیم، اطاعت، رعا جوتی، خدمت، سب داخل ہیں۔ والدین کے اس حق کو قرآن میں برجگہ توجید کے

حکم کے بعد بیان فرمایا گیا ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ خدا کے عہد بندوں کے حقوق میں بیکہ مقدم حق انسان پر اس کے والدین کا ہے۔

۲۔ اصل میں لفظ فواحش استعمال ہوا ہے جس کا اطلاق ان تمام افعال پر ہوتا ہے جن کی برائی بالکل خارج ہے۔ قرآن میں زنا،

مہل قوم نوط، برائی، جمعوتی تہمت، اور باپ کی منکوحہ سے نکاح کرنے کو فحش افعال میں شمار کیا گیا ہے۔ حدیث میں چوری اور شراب نوشی اور

بیمیک مانگنے کو من جملہ فواحش کہا گیا ہے۔ اسی طرح دوسرے تمام شرمناک افعال بھی فواحش میں داخل ہیں اور ارشاد الہی یہ ہے کہ اس قسم کے

افعال نہ علانیہ کیے جائیں نہ چھپ کر۔

۳۔ یعنی انسانی جان، جوتی الاصل خدا کی طرف سے حرام ٹھہرائی گئی ہے۔ ہلاک نہ کی جائے مگر حق کے ساتھ۔ اب رہا یہ سوال کہ حق

کے ساتھ لاکیا مفہوم ہے، تو اس کی تین صورتیں قرآن میں بیان کی گئی ہیں اور دو صورتیں اس پر زائد، نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی

ہیں۔ قرآن کی بیان کردہ صورتیں یہ ہیں کہ:

(۱) انسان کسی دوسرے انسان کے قتل کا جرم ہو اور اس پر قصاص کا حق قائم ہو گیا ہو،

(۲) دین حق کے قیام کی راہ میں خرم ہو اور اس سے جنگ کیے بغیر چارہ نہ رہا ہو،

(۳) دارالاسلام کے حدود میں بلا سنی پھیلائے یا اسلامی نظام حکومت کو دھنسنے کی سعی کیے،

باقی دو صورتیں جو حدیث میں ارشاد ہوئی ہیں، یہ ہیں:

(۴) شادی شدہ ہونے کے باوجود زنا کرے،

(۵) اتمداد اور خروج از جماعت کا مرتکب ہو۔

ان پانچ صورتوں کے سوا کسی صورت میں انسان کا قتل انسان کے لیے حلال نہیں ہے، خواہ وہ مومن ہو یا ذمی یا عام کافر۔

یہ باتیں ہیں جن کی ہدایت اس نے تھیں کی ہے، شاید کہ تم سمجھ بوجھ سے کام لو۔

اور یہ کہ تمیم کے مال کے قریب نہ جاؤ مگر ایسے طریقہ سے جو بہترین ہو یہاں تک کہ وہ اپنے بن رشد کو

پہنچ جائے۔

اور ناپ تول میں پورا انصاف کرو، ہم ہر شخص پر ذمہ داری کا اتنا ہی بار رکھتے ہیں جتنا اس کے ہنگام

میں ہے۔

اور جب بات کہو انصاف کی کہو خواہ معاملہ اپنے رشتہ دار ہی کا کیوں نہ ہو۔

اور اللہ کے عہد کو پورا کرو۔

اسی طرح جو زیادہ سے زیادہ بے غرضی، نیک نیتی اور تمیم کی خیر خواہی پر مبنی ہو اور جس پر خدا اور خلق کسی کی طرف سے بھی تم

اعتراض کے مستحق نہ ہو۔

اسی طرح اگر چہ شریعت الہی کا ایک مستقل اصول ہے لیکن یہاں اس کے بیان کرنے کا مقصد یہ ہے کہ جو شخص اپنی حد تک ناپ تول اور

بین دین کے معاملات میں راستی و انصاف سے کام لینے کی کوشش کرے وہ اپنی ذمہ داری سے لگدوش ہو جائے گا، بھول چوک یا نادانستہ

کسی وجہ سے ہو جائے پراس سے باز پرس نہ ہوگی۔

اللہ کے عہد سے مراد وہ عہد بھی ہے جو انسان اپنے خدا سے کرے، اور وہ بھی جو خدا کا نام لے کر بندوں سے کرے، اور

وہ بھی جو انسان اور خطا اور انسان اور انسان کے درمیان اسی وقت آپ کے آپ بندہ جاتا ہے جس وقت ایک شخص خدا کی زمین میں ایک

انسانی سرمایہ کی اندر پیدا ہوتا ہے۔

### Natural Contract

پہلے دونوں عہد شعوری و ارادی ہیں اور یہ میسر عہد ایک نظری عہد (ہے جس کے باندھنے میں اگرچہ

انسان کے ارادے کا کوئی دخل نہیں ہے، لیکن واجباً احترام ہونے میں یہ پہلے دونوں عہدوں سے کسی طرح کم نہیں ہے۔ کسی شخص کا خدا

کے بننے پر سے وجود سے، اس کی عطا کی ہوئی جسمانی و نفسانی قوتوں سے، اس کے دیئے ہوئے جسمانی آلات سے، اور اس کی پیدا کی ہوئی

زمین اور رزق اور ذرائع سے فائدہ اٹھانا، اور ان مواعظ زندگی سے متمتع ہونا جو قوانین قدرت کی بدولت فراہم ہوتے ہیں، خود بخود

فطرۃ خدا کے کچھ حقوق اس پر عائد کرتا ہے۔ اور اسی طرح آدمی کا ایک ماں کے پیٹ میں اس کے خون سے پرورش پانا، (باقی اگلے صفحہ پر)

ان باتوں کی ہدایت اللہ نے تمہیں کی ہے شاید کہ تم نصیحت قبول کرو۔

تیسرا اس کی ہدایت یہ ہے کہ یہی میرا بیدھا راستہ ہے لہذا تم اسی پر چلو اور دوسرے راستوں پر نہ چلو کہ وہ اس کے راستے سے ہٹا کر تمہیں پرانگندہ کر دیں گے۔ یہ ہے وہ ہدایت جو تمہارے رتبے تمہیں کی ہے، شاید کہ تم کج روی سے بچو۔

(یعنی سابق) ایک باپ کی محنتوں سے بے خبر نگر میں پیدا ہونا، ایک اجتماعی زندگی کے بے شمار مختلف اداروں سے مختلف صورتوں میں متمتع ہونا، اعلیٰ قدر و مراتب اس کے ذمہ اجتماع کے بہت سے افراد اور اداروں کے حقوق بھی عائد کر دیتا ہے۔ انسان کا اللہ سے، اور انسان کا سوسائٹی سے یہ عہد کسی کا فخر نہیں کہا گیا مگر اس کے اونگٹے روٹے پر ثبوت ہے، اور انسان اپنے شعور و ارادہ کے ساتھ نہیں بنا ہوا مگر اس کا پورا وجود اسی عہد کا رہن برکت ہے۔ اسی عہد کی طرف سورہ بقرہ رکوع ۳ میں اشارہ کیا گیا ہے کہ فاسق وہ ہیں جو اللہ کے عہد کو اس کی استواری کے عہد توڑتے ہیں اور جسے اللہ نے جوڑنے کا حکم دیا ہے اسے کاٹتے ہیں اور زمین میں مشاد پھیلاتے ہیں۔ اور اسی کا ذکر آگے چل کر سورہ اعراف رکوع ۲۲ میں آتا ہے کہ اللہ نے ازل میں بنی آدم کی پیٹھوں سے ان کی ذریت کو نکال کر ان سے شہادت طلب کی تھی کہ کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟ اور انہوں نے انکار کیا تھا کہ ہاں، ہم گواہ ہیں۔

(حاشیہ صفحہ ۲۱) صلہ اور جس فکری عہد کا ذکر ہوا ہے، یہ اس عہد کا لازمی اقتضا ہے کہ انسان اپنے رجبے بتائے ہوئے راستے پر چلے، کیونکہ اس کے اس کی بیروی سے منہ موڑنا اور خود مری و خود مختاری یا بندگی غیر کی جانب قدم بڑھانا، انسان کی طرف اس عہد کی اولین خلاف ورزی ہے جس کے بعد ہر قدم پر اس کی دھات ٹوٹی چلی جاتی ہے۔ علاوہ بریں اس نہایت نازک، نہایت وسیع اور نہایت پیچیدہ عہد کی ذمہ داریوں سے انسان ہرگز عہدہ برائے نہیں ہو سکتا جب تک وہ خدا کی رہنمائی کو قبول کر کے اس کے بتائے ہوئے راستے پر زندگی بسر نہ کرے۔ اس کو قبول نہ کرنے کے دوزخ دست نقصان ہیں۔ ایک یہ کہ ہر دوسرے راستے کی بیروی، ہر زمانہ انسان کو اس راہ سے ہٹا دیتی ہے جو خدا کے قرب اور اس کی رضا تک پہنچنے کی ایک ہی راہ ہے۔ دوسرے یہ کہ اس راستے سے ہٹتے ہی بے شمار پگ ڈنڈیاں سامنے آتی ہیں جن میں بھٹک کر پوری نوع انسانی پرانگندہ ہو جاتی ہے اور اس پرانگندگی کے ساتھ ہی اس کے بلوغ و ارتقاء کا خواب بھی پریشان ہو کر رہ جاتا ہے۔ انہی دونوں نقصانات کو اس فقرے میں بیان کیا گیا ہے کہ دوسرے راستوں پر نہ چلو کہ وہ تمہیں اس کے راستے سے ہٹا کر پرانگندہ کر دیں گے۔



پھر ہم نے موسیٰ کو کتاب عطا کی تھی جو بھلائی کی روش اختیار کرنے والے انسان پر نعمت کی تکمیل، اور ہر فرد کی چیز کی تفصیل اور سراسر ہدایت درمت تھی (اور اس لیے بنی اسرائیل کو دی گئی تھی کہ شاید لوگ اپنے رب کی ملاقات پر ایمان لائیں اور اسی طرح یہ کتاب ہم نے نازل کی ہے، ایک مبارک کتاب، پس تم اس کی پیروی کرو اور تقویٰ کی روش اختیار کرو و بعید نہیں کہ تم پر رحم کیا جائے۔ اب تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ کتاب کو ہم سے پہلے کے دیگر وہوں کو دی گئی تھی اور ہم کو کچھ خبر نہ تھی کہ وہ کیا پڑھتے پڑھاتے تھے۔ اور اب تم یہ بہانا بھی نہیں کر سکتے کہ اگر ہم پر کتاب نازل کی گئی ہو تو ہم ان سے زیادہ راست رو ثابت ہوتے۔ تمہارے پاس تمہارا رب کی طرف سے ایک دلیل روشن اور ہدایت اور رحمت آگئی ہے، اب اس سے بڑھ کر نظام کون ہو گا جو اللہ کی آیات کو جھٹلائے اور ان سے منہ موڑے، جو لوگ ہماری آیات سے منہ موڑتے ہیں انہیں اس روگردانی کی پاداش میں

اللہ رب کی ملاقات پر ایمان لانے سے مراد اپنے آپ کو اللہ کے سامنے جواب دہ بننا اور دوسرے دارانہ زندگی بسر کرنا ہے۔ یہاں اس ارشاد کے دو مطلب ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ خود بنی اسرائیل میں اس کتاب کی حکیمانہ تعلیم سے دوسرے داری کا احساس بیدار ہو جائے۔ دوسرے یہ کہ عام لوگ اس اعلیٰ درجہ کے نظام زندگی کا مطالعہ کر کے اور نیکو کار انسانوں میں اس نعمت پر ایت اور اس رحمت کے اثرات دیکھ کر یہ محسوس کریں کہ انکار آخرت کی غرور دارانہ زندگی کے مقابلہ میں وہ زندگی ہر اعتبار سے بہتر ہے جو اقرار آخرت کی بنیاد پر زندگی کا طریقہ سے بسر کی جاتی ہے، اور اس طرح یہ مشاہدہ و مطالعہ انہیں انکار سے ایمان کی طرف کھینچ لائے۔

۱۵ یعنی یہ دو دو نصاریٰ۔

۱۶ اللہ کی آیات سے مراد اس کے وہ ارشادات بھی ہیں جو قرآن کی صورت میں لوگوں کے سامنے پیش کیے جا رہے تھے، اور وہ نشانیاں بھی جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت اور آپ پر ایمان لانے والوں کی پاکیزہ زندگی میں نمایاں نظر آتی تھیں، اور وہ آثار و کائنات بھی جنہیں قرآن اپنی دعوت کی تائید میں شہادت کے طور پر پیش کر رہا تھا۔

اہم بدترین سزا دے کر رہیں گے۔ کیا اب لوگ اس کے منتظر ہیں کہ ان کے سامنے فرشتے آکر طے ہوں یا تمہارا رب خود آجائے یا تمہارے رب کی بعض صریح نشانیاں نمودار ہو جائیں؟ جس روز تمہارے رب کی بعض مخصوص نشانیاں نمودار ہو جائیں گی پھر کسی ایسے شخص کو اس کا ایمان کچھ فائدہ نہ دے گا جو پہلے ایمان نہ لایا ہو یا جس نے اپنے ایمان میں کوئی بھلائی نہ کمائی ہو۔ اے محمد! ان سے کہدو کہ اچھا، تم انتظار کرو، ہم بھی انتظار کرتے ہیں۔

جن لوگوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور گروہ گروہ بن گئے یقیناً ان سے تمہارا کچھ واسطہ نہیں،

۱۱ یعنی آثارِ قیامت، یا عذاب، یا کوئی اور ایسی نشانی جو حقیقت کی بالکل پردہ کشائی کر دینے والی ہو اور جس کے ظاہر ہوجانے

کے بعد امتحان و آزمائش کا کوئی سوال باقی نہ رہے۔

۱۲ یعنی ایسی نشانیوں کے ظہور کے بعد جو کافر اپنے کفر سے توبہ کر کے ایمان لائے اس کا ایمان لانا بے معنی ہے، اور اسی طرح جو نافرمان مومن اپنی نافرمانی کی روش چھوڑ کر اطاعت کیش بنے اس کی اطاعت بھی بے معنی ہے۔ ایمان اور اطاعت ہر چیز کی قدر اسی وقت تک ہے جب تک حقیقت پردے میں ہے، جہالت کی رسی ہا ز نظر آ رہی ہے، اور دنیا اپنی ساری منافع غور کے ساتھ یہ دھوکا دینے کے لیے موجود ہے کہ کیسا خدا اور کہاں کی آخرت، بس کھاؤ پیو اور مرنے کرو۔

۱۳ خطاب نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے، اور آپ کے واسطے سے دین حق کے تمام پیرو اس کے مخاطب ہیں۔ ارشاد کا مد علیہ

ہے کہ اہل دین ہمیشہ سے یہی رہا ہے اور اب بھی یہی ہے کہ ایک خدا کو اولہ اور رب مانا جائے، اللہ کی ذات، صفات، اختیار اور

حقوق میں کسی کو شریک نہ کیا جائے، اللہ کے سامنے اپنے آپ کو جواب دہ سمجھتے ہوئے آخرت پر ایمان لایا جائے، اور ان وسیع اصول و

سیکات کے مطابق زندگی بسر کی جائے جن کی تعلیم اللہ نے اپنے رسولوں کے ذریعہ سے دی ہے۔ یہی دین تمام انسانوں کو اول یوم پیدا

کے دیا گیا تھا۔ بعد میں جننے مختلف مذاہب بنے وہ سب کے سب اس طرح بنے کہ مختلف زبانوں کے لوگوں نے اپنے ذہن کی غلط آہٹ سے

یا خواہشات نفس کے غلبہ سے یا عقیدت کے غلو سے اس دین کو بدلا اور اس میں نئی نئی باتیں بلائیں۔ اس کے عقائد میں اپنے اوہام

و قیاسات اور فلسفوں کے کسی ویشی اور ترمیم و تحریف کی۔ اس کے احکام میں بدعات کے اضافے کیے۔ خود ساختہ قوانین بڑھائے،

جزئیات میں ٹوک گائیاں کیں، فردعی اختلافات میں مبالغہ کیا، اہم کو غیر اہم اور غیر اہم کو اہم بنایا۔ اس کے لانے والے انبیاء اور اس کے علمبردار

بزرگوں میں سے کسی کی عقیدت میں غلو کیا اور کسی کو بعض مخالفت کا نشانہ بنایا۔ اس طرح بے شمار مذاہب بنتے چلے گئے اور ہر مذہب کی پیدا

د باقی اگلے صفحہ میں

ان کا معاملہ تو والد کے سپرد ہے، وہی ان کو بتائے گا کہ انھوں نے کیا کچھ کیا ہے۔ جو والد کے حضور نیکی لے کر آئے گا اس کے لیے دس گنا اجر ہے، اور جو بدی لے کر آئے گا اس کو اتنا ہی بدلہ دیا جائے گا جتنا اس نے قصور کیا ہے اور کسی پر ظلم نہ کیا جائے گا۔

اے محمد! کہو۔ میرے رب نے بالیقین مجھے یہ دھارا ستم دکھا دیا ہے، بالکل ٹھیک دین جس میں کوئی میٹھ نہیں، ابراہیم کا طریقہ ہے کیسے ہو کر اس نے اختیار کیا تھا اور وہ مشرکوں میں سے نہ تھا۔ کہو، میری نماز، میرے تمام مراسم عبودیت، میرا جینا اور میرا مرنا، سب کچھ اللہ رب العالمین کے لیے ہے جس کا کوئی شریک نہیں۔ اسی کا مجھے حکم دیا گیا ہے اور سب سے پہلے سب اطاعت جھکانے والا میں ہوں۔ کہو، کیا میں اللہ کے رب کو کوئی اور رب تلاش کروں گا؟ وہی ہر چیز کا رب ہے؟ ہر شخص جو کچھ کماتا ہے اس کا ذمہ دار وہ خود ہے، کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرا بوجھ نہیں اٹھاتا،

(بقیہ سابق) نوع انسانی کو متعام گردہوں میں تقسیم کرتی چلی گئی۔ اب جو شخص بھی اصل دین حق کا پیرو ہو اس کے لیے ناکزیر ہے کہ ان ساری گروہ بندیوں سے الگ ہو جائے اور ان سب سے اپنا راستہ جدا کر لے۔

(بقیہ سابق) سہ ابراہیم کا طریقہ، یہ اس راستے کی نشان دہی کے لیے مزید ایک تعریف ہے۔ اگرچہ اس کو موسیٰ کا طریقہ یا عیسیٰ کا طریقہ بھی کہا جاسکتا تھا، مگر حضرت موسیٰ کی طرف دینا نے یہودیت کو اور حضرت عیسیٰ کی طرف کیت کو منسوب کر رکھا ہے، اس لیے ابراہیم کا طریقہ فرمایا، کیونکہ یہودی اور عیسائی دونوں حضرت ابراہیم کو راست رو تسلیم کرتے ہیں، اور دونوں یہ بھی جانتے ہیں کہ حضرت ابراہیم اس یہودیت اور عیسائیت کی پیدائش سے بہت پہلے گزر چکے تھے۔ نیز مشرکین عرب بھی حضرت ابراہیم کو راست رومانتے تھے اور اپنی جہالت کے باوجود کم از کم اتنی بات انھیں بھی تسلیم تھی کہ کعبہ کی بنائے والے لاپائیدار انسان خالص خدا پرست تھا نہ کہ بت پرست۔

۱۔ اصل میں لفظ "تسک" استعمال ہوا ہے جن کا اطلاق بندگی و پرستش کی تمام صورتوں پر ہوتا ہے۔

۲۔ یعنی کائنات کی ساری چیزوں کا رب تو اللہ ہے، میرا رب کوئی اور کیسے ہو سکتا ہے۔ کس طرح یہ بات مقول ہو سکتی ہے کہ

ساری کائنات تو اللہ کی اطاعت کے نظام پر چل رہی ہو اور کائنات کا ایک جز ہونے کی حیثیت سے میرا اپنا وجود بھی اسی نظام پر چل رہا ہو؟ گویا اپنی شعوری و اختیار کی زندگی کے لیے کوئی اور رب تلاش کروں اور پوری کائنات کے خلاف ایک دوسرے رُخ پر چل پڑوں۔

۳۔ یعنی ہر شخص اپنے عمل کا ذمہ دار خود ہے، ایک کے عمل کی ذمہ داری دوسرے پر نہیں ہے۔

پھر تم سب کو اپنے رب کی طرف پلٹنا ہے، اس وقت وہ تمہارے اختلافات کی حقیقت تم پر کھول دے گا۔ وہی ہے جس نے تم کو زمین کا خلیفہ بنایا، اور تم میں سے بعض کو بعض کے مقابلہ میں زیادہ بلند درجے دیے۔ تاکہ جو کچھ تم کو دیا ہے اس میں تمہاری آزمائش کر لے۔ بے شک تمہارا رب سزا دینے میں بھی تیز ہے اور بہت دگزر کرنے اور رحم فرماتے والا بھی ہے۔

۴۲

۱۱۔ اس فقرہ میں دو حقیقتیں بیان کی گئی ہیں۔ ایک یہ کہ تمام انسان زمین میں خدا کے خلیفہ ہیں، اس معنی میں کہ خدا نے اپنی مخلوقات میں سے بہت سی چیزیں ان کی امانت میں دی ہیں اور ان پر تعرت کے اختیارات۔ بچنے دینے۔ دوسرے یہ کہ ان خلیفوں میں راز نگہ فریق بھی خدا ہی نے رکھا ہے، کسی کی امانت کا دائرہ وسیع ہے اور کسی کا محدود اور کسی کو زیادہ چیزوں پر تعرت کے اختیارات دیے ہیں اور کسی کو کم چیزوں پر، کسی کو زیادہ قوت کا رکھ دی ہے اور کسی کو کم، اور بعض انسان بھی بعض انسانوں کی امانت میں ہیں۔ تیسرے یہ کہ یہ سب کچھ حاصل امتحان کا سامان ہے، پوری زندگی ایک امتحان گاہ ہے اور جس کو جو کچھ بھی خدا نے دیا ہے اسی میں اس کا امتحان ہے کہ اس نے کس طرح خدا کی امانت میں تعرت کیا، کہاں تک امانت کی ذمہ داری کو سمجھا اور اس کا حق ادا کیا، اور کس حد تک اپنی قابلیت یا ناقابلیت کا ثبوت دیا۔ اسی امتحان کے نتیجہ پر زندگی کے دوسرے مرحلے میں انسان کے درجے کا تعین مقرر ہے۔